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UVOD

Oste o mi tem po ral ne ko sti su be nig ni pe dun ku-
lar ni tu mo ri la me ral ne ko sti ko ji se naj èe šæe 
na la ze u spoq wem ušnom ka na lu. Ovi tu mo ri ta-
ko ðe mo gu da se ja ve na me sti ma iz van spoq weg uš-
nog ka na la, kao što su ma stoid, skva ma, unu tra-
šwi ušni ka lan, gle no id na fo sa, Eusta hi je va tu-
ba, vrh pe tro zne ko sti i sto lo id ni na sta vak [1].

Eti o lo gi ja bo le sti je i da qe ne ja sna i ne po zna-
ta. To mas (Tho mas) [2] je pr vi pri ka zao slu èaj po-
ro diè ne po ja ve oste o ma sred weg uva. Šer cer [3] 
je pret po sta vio kon ge ni tal no po re klo oste o ma 
sred weg uva, a ovu pret po stav ku su po tvr di li Ja-
ma so ba (Yama so ba) i sa rad ni ci [4]. Ra mi rez-Ka-
ma èo (Ra mi rez-Ca mac ho) i sa rad ni ci [5] su is ta-
kli sa dej stvo ne ko li ko fak to ra u raz vo ju oste o-
ma, me ðu ko ji ma su po vre da, in fek ci ja pra æe na za-
pa qew skom re ak ci jom pe ri o sta i ge net sko na sle-
ðe. Na osno vu no vi jih sa zna wa ni je is kqu èen ni 
uti caj hor mo na u na stan ku oste o ma [6].

Oste o mi sle po oè ne ko sti se opi su ju kao po-
je di naè ni slu èa je vi [7]. Ja vqa ju se sa mo stal no 
ili u sklo pu sin dro ma [6]. Kao pri mer na vo di 
se da su oste o mi ti pi èan znak Gard ne ro vog sin-
dro ma. Oste o mi su do bro æud ni tu mo ri sa gra-
ðe ni od zre log ko šta nog tki va. Gru pi sa ni su u 
tri pod ti pa: kom pakt ni ili gu sti, tra be ku lar ni 
ili sun ðe ra sti i me šo vi ti [9]. Ako ra stu pre-
ma po vr ši ni stva ra ju æi is pup èe wa, kvr ge, na-
zi va ju se eg zo ste o mi, a ako ra stu pre ma unu tra-
šwo sti, eno ste o mi. Mo gu bi ti uni la te ral ni i 
bi la te ral ni. Naj èe šæe su to ma wi pe dun ku lar-
ni iz ra šta ji, a u ret kim slu èa je vi ma do sti žu i 
gi gant ski rast. Po vr ši na im je glat ka ili mul-
ti lo bu lar na. Obiè no su so li tar ni, ali su opi-
sa ni i slu èa je vi mul ti plih oste o ma. Mo gu bi-

ti si me triè ni ili asi me triè ni [3]. Uglav nom 
se di jag no sti ku ju slu èaj no, pri kli niè kom ili 
ra di o lo škom pre gle du [10, 11].

Kli niè ka sli ka oste o ma za vi si od we go ve lo ka-
li za ci je. Kor ti kal ni tu mo ri lo ka li zo va ni pot-
ko žno na ru ša va ju sa mo estet ski iz gled gla ve bo-
le sni ka. Uko li ko pak ra stu u pne u mat ske pro sto-
re ma so ti da, mo gu ugro zi ti sta blo ner va li ca, a 
zbog ra za ra wa ko šta nih struk tu ra do ve sti do en-
do kra ni jal nih kom pli ka ci ja. Simp to mi in tra-
ka na li ku lar nih oste o ma su po sle di ca op struk-
ci je spoq weg ušnog ka na la. Oste o mi sred weg uva 
uz pa to lo ški iz gled bub ne op ne mo gu do ve sti do 
ošte æe wa slu ha i vr to gla vi ce, a ako su udru že-
ni s ho le ste a to mom, od no sno per fo ra ci jom bub-
ne op ne, mo že se ja vi ti i cu re we iz uva. Pro gre-
siv ni gu bi tak slu ha je naj èe šæi simp tom [4], a na-
sta je zbog in ter fe ren ci je oste o ma s mo bil no šæu 
osi ku lar nog lan ca, usled èe ga na sta je kon duk tiv-
ni gu bi tak slu ha [8]. Sen te i To po lac [12] su za-
pa zi li da su u šu pqi ni sred weg uva oste o mi naj-
èe šæe lo ka li zo va ni na pro mon to ri ju mu, ali se 
ja vqa ju i na se mi cir ku lar nim ka na li ma, sta pe su 
i fa ci jal nom ka na lu. Naj èe šæi simp to mi oste o-
ma unu tra šweg uva su pro gre siv ni uni la te ral ni 
sen zo ne u ral ni gu bi tak slu ha, ve sti bu lar ni po re-
me æa ji i tini tus [6].

Di jag no za oste o ma se po sta vqa na osno vu anam-
ne ze, kli niè kog pre gle da, audi o lo ške ob ra de i ra-
di o graf skog sni ma wa (kom pju te ri zo va na to mo-
gra fi ja tem po ral ne ko sti), a po tvr ðu je se hi sto-
pa to lo škim pre gle dom ko sti. Di fe ren ci jal no-
di jag no stiè ki tre ba ih raz li ko va ti od eg zo sto-
za, pro li fe ra ci je ko šta nog tki va i oste o id nih 
oste o ma. Tok bo le sti je dug jer je reè o spo ro ra-
stu æim, asimp to mat skim, do bro æud nim tu mo ri-
ma [9]. Le èe we oste o ma je is kqu èi vo hi rur ško.

KRATAK SADRŽAJ
Uvod  Oste o mi su be nig ne neo pla zme ko je ve o ma spo ro ra stu, naj če šće su so li tar ne, uni la te ral ne i sa či we ne od ve-
o ma čvr ste ko sti. Oste o mi sle po oč ne ko sti ja vqa ju se ve o ma ret ko. Ot kri va ju se naj če šće slu čaj no, pri oto skop skom 
pre gle du ili rend gen skom sni ma wu.
Prikaz bolesnika  Pri ka zan je se dam de se to go di šwi bo le snik ko ji se na pre gled ja vio zbog cu re wa iz de snog uva. 
Di jag no za je po tvr đe na na la zom kom pju te ri zo va ne to mo gra fi je sle po oč ne ko sti. Hi rur škom eks plo ra ci jom uoče na 
je ko šta na pro me na ve li či ne 14×8 mm ko ja po la zi sa zad weg zi da spoq weg ušnog ka na la. To kom ope ra ci je oste om je 
od stra wen i ura đe na je mi rin go pla sti ka de sne bub ne op ne. Hi sto pa to lo škim pre gle dom po tvr đe na je kli nič ka i 
ra di o lo ška di jag no za oste o ma.
Zakqučak  Oste o mi sle po oč ne ko sti su ve o ma ret ka obo qe wa. Mo gu bi ti lo ka li zo va ni u unu tra šwem i sred wem 
uvu, spoq wem ušnom ka na lu, ma sto id nom na stav ku i skva mi tem po ral ne ko sti. Po re klo oste o ma još ni je ja sno. Zbog 
spo rog ra sta ve o ma du go se raz vi ja ju bez simp to ma. Oste o mi spoq weg ušnog ka na la ne ma ju ti pič nu kli nič ku sli ku. 
Simp to mi in tra ka na li ku lar nih oste o ma su po sle di ca op struk ci je spoq weg ušnog ka na la. Naj če šće se ot kri va ju 
slu čaj no, pri oto skop skom ili ra di o graf skom pre gle du. Me to da iz bo ra u po sta vqa wu di jag no ze je kom pju te ri zo va-
na to mo gra fi ja sle po oč ne ko sti, a le če we hi rur ško.
Kqučne reči: osteom; spoqwi ušni kanala; slepoočna kost
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PRIKAZ BOLESNIKA

Bo le snik star 70 go di na pri mqen je ra di le èe wa ko-
šta nog tu mor skog iz ra šta ja po èet nog de la de snog 
spoq weg ušnog ka na la pra æe nog gnoj nom se kre ci jom. 
Glav ne te go be bi le su cu re we iz de snog uva i osla bqen 
sluh. Tri de set me se ci pre pri je ma do šlo je do na glog 
sla bqe wa slu ha i cu re wa iz de snog uva. Kom pju te ri-
zo va nom to mo gra fi jom tem po ral nih ko sti ju u de snom 
spoq wem ušnom ka na lu utvr ðe na je ko šta na pro me-
na okru glog ob li ka, preè ni ka 8 mm (Sli ka 1). U sred-

wem uvu sa de sne stra ne ni je se uoèio pa to lo ški sa dr-
žaj (Sli ka 2). Oto mi kro skop ski de sno za pa že na je na 
po èet nom de lu spoq weg ušnog ka na la ve li ka ko šta na 
tvo re vi na glat ke po vr ši ne, ko ja su ža va lu men spoq-
weg ušnog ka na la za vi še od tri èe tvr ti ne (Sli ka 3). 
Na bub noj op ni uoèe na je ve li ka bu bre ža sta per fo ra-
ci ja ko ja je za hva ti la ceo zad wi i do wi kva drant. Na 
zad woj ivi ci per fo ra ci je vi de le su se gra nu la ci je.

Fre zom je ski nut ve æi deo ba ze oste o ma, ko ji je na-
kon to ga ras pa to ri jem od lu bqen od pod lo ge (Sli ka 4). 
Ko šta na pro me na je bi la ve li èi ne oko 12×14×8 mm 

Слика 1. Остеом десног спољњег ушног канала
Figure 1. Right auditory canal osteoma

Слика 2. Остеом спољњег ушног канала и аерисана бубна шу-
пљи на десног ува
Figure 2. Auditory canal osteoma and aerated right middle ear

Слика 3. Остеом спољњег ушног канала током операције
Figure 3. Auditory canal osteoma during surgery

Слика 4. Реканалисани спољњи ушни канал
Figure 4. Rechanelled external auditory canal

Слика 5. Преостали део остеома након вађења
Figure 5. The remaining part of osteoma after extraction

Слика 6. Тонални аудиограм слуха четири године после операције
Figure 6. Tonal audiometry four years after surgery



SERBIAN ARCHIVES OF MEDICINE 75

(Sli ka 5). Oste om ni je do se zao do bub ne op ne. Per fo-
ra ci ja je bi la pre kri ve na fa sci jom tem po ral nog mi-
ši æa. Spoq wi ušni ka nal je tam po ni ran hi dro ci-
klin skom štrajf nom.

Na kon trol nom pre gle du de sni spoq wi ušni ka-
nal bio je pri me re no ši rok, glat ke i su ve ko že ble-
do ru ži èa ste bo je. Bub na op na je u ce lo sti po sto ja la. 
Audi o gram je uka zao na obo stra nu me šo vi tu na glu-
vost (Sli ka 6).

DISKUSIJA

Oste o mi sle po oè ne ko sti naj èe šæe se ja vqa ju u spoq-
wem ušnom ka na lu, znat no re ðe u ma sto id nom na stav ku 
i skva mo znim de lo vi ma tem po ral ne ko sti [4, 7, 8, 13, 
14, 15], a iz u zet no su ret ki u sred wem i unu tra šwem 
uvu. Sen te i To po lac [12] su na osno vu sop stve nih is-
tra ži va wa za kqu èi li da u svet skoj li te ra tu ri ne ma 
vi še od 30 ob ja vqe nih pri ka za oste o ma sred weg uva, 
dok je Ko va èi æe va sa sa rad ni ci ma [6] pro na šla sa-
mo 14 pri ka za slu èa je va oste o ma unu tra šweg ušnog 
ka na la. Do sad je u struè noj li te ra tu ri opi sa no sa mo 
oko še zde set eks tra ka na li ku lar nih oste o ma [13]. Ðe-
ri æe va i sa rad ni ci [7] su, iz u èa va ju æi 300 pre pa ra ta 
tem po ral nih ko sti ju, sa mo na jed nom uoèi li ma li, pe-
dun ku lar ni oste om, ve li èi ne 3×3 mm, u pod ruè ju vr-
ha ma sto i da. Za raz li ku od ci ti ra nih auto ra, je di no 
Kre mers (Cre mers) [11] na vo di da se naj èe šæe ja vqa u 
ma sto id nom i skva mo znom seg men tu.

Pre ma mi šqe wu Šer ce ra [3], oste o mi se naj èe šæe 
ja vqa ju na me stu gde se spa ja ju ko šta ni i kar ti la gi-
no zni spoq wi ušni ka nal, dok Har li (Har ley) i Ber-
ko vic (Ber ko witz) [8] sma tra ju da se naj èe šæe ja vqa ju 
duž tim pa no skva mo zne ili tim pa no ma sto id ne li ne-
ar ne su tu re. Uko li ko za u zi ma ju 70-90% lu me na spoq-
weg ušnog ka na la, tre ba ih hi rur ški od stra ni ti, jer 
da qim ra stom i op struk ci jom mo gu do ve sti do ošte-
æe wa slu ha i in fek ci je.

Hi sto lo ški oste o mi se sa sto je od zre lih, gu stih, 
la me lar nih ko sti ju i ima ju bo ga te ka na le [8], a Ja ma-
so ba i sa rad ni ci [4] na vo de da se oste om sred weg uva 
ne raz li ku je od oste o ma spoq weg ušnog ka na la. Ni je 
ih uvek la ko raz li ko va ti od eg zo sto za, ko je se svr sta-
va ju u re ak tiv ne hi per tro fi je ko sti ju [16]. Di fe ren-
ci jal na di jag no za na ra di o gra mu uz eg zo sto ze ukqu èu je 
i dru ge be nig ne ko šta ne le zi je, kao što su oste oidni 
oste om, be nig ni oste o bla stom, osi fi ku ju æi fi brom, 
fi bro zna dis pla zi ja, oste o hon drom, hon drom, kal ci-

fi ko va ni me nin gi om, izo lo va ni eozi no fil ni gra nu-
lom, tu mor xi nov skih æe li ja, i ma lig ne le zi je kao što 
su oste o sar kom i oste o blast ne me ta sta ze [9].

Kod pri ka za nog bo le sni ka oste om se na la zio u spoq-
wem ušnom ka na lu, naj u èe sta li joj lo ka li za ci ji, bio je 
uni la te ra lan, so li ta ran, mul ti lo bu lar ne po vr ši ne 
i èvr ste gra ðe. Ot kri ven je slu èaj no pri oto skop skom 
pre gle du zbog kom pli ka ci ja u vi du gnoj ne se kre ci je iz 
uva. Kli niè ka di jag no za je po tvr ðe na na la zom kom pju-
te ri zo va ne to mo gra fi je sle po oè ne ko sti. Bo le snik je 
pod vrg nut hi rur škom le èe wu u skla du s pre po ru ka-
ma iz li te ra tu re, pri èe mu je pri me wen re tro a u ri ku-
lar ni pri stup zbog naj bo qe pre gled no sti ope ra tiv-
nog po qa. Hi rur škim le èe wem za do vo qe na su tri po-
sta vqe na ci qa: od stra wen je ko šta ni tu mor, ura ðe ne 
su re ka na li za ci ja i ne sme ta na aera ci ja spoq weg uš-
nog ka na la i sa ni ra na je per fo ra ci ja bub ne op ne mi-
rin go pla sti kom. Hi sto pa to lo ški na laz po tvr dio je 
di jag no zu hi rur ški od stra we ne ko šta ne pro me ne, tj. 
oste o ma (Sli ka 7).

Oste o mi sle po oè ne ko sti su ve o ma ret ka obo qe wa. 
Mo gu bi ti lo ka li zo va na u unu tra šwem i sred wem 
uvu, spoq wem ušnom ka na lu, ma sto id nom na stav ku i 
skva mi tem po ral ne ko sti. Po re klo oste o ma još ni-
je ja sno. Zbog spo rog ra sta ve o ma du go se raz vi ja ju bez 
simp to ma. Oste o mi spoq weg ušnog ka na la ne ma ju ti-
piè nu kli niè ku sli ku. Simp to mi in tra ka na li ku lar-
nih oste o ma su po sle di ca op struk ci je spoq weg ušnog 
ka na la. Naj èe šæe se ot kri va ju slu èaj no, pri oto skop-
skom ili ra di o graf skom pre gle du. Me to da iz bo ra u 
po sta vqa wu di jag no ze je kom pju te ri zo va na to mo gra-
fi ja sle po oè ne ko sti, a le èe we hi rur ško.

Слика 7. Патохистолошки препарат
Figure 7. Pathohistological preparation



СРПСКИ АРХИВ ЗА ЦЕЛОКУПНО ЛЕКАРСТВО76

LITERATURA

1. Chang WK, So JO, Jung MK, Hwoe-Young A. Multiple osteomas in 
the middle ear. Eur Arh Otorhinolaryngol. 2006;263:1151-4.

2. Thomas R. Familiar osteoma of the middle ear. J Laryngol Otol. 
1964;78:805-7.

3. Šercer A. Otorinolaringologija II. Zagreb: Jugoslavenski 
leksikografski zavod; 1965. p. 402-3.

4. Yamasoba T, Harada T, Okuno T, Nomura Y. Osteoma of the middle 
ear. Arch Otolaryngol Head Neck Surg. 1990;116(10):1214-6.

5. Ramirez-Camacho R, Pinilla M, Garcia-Berrocal JR. Osteoma of the 
Promontory. ORL. 1997;59:64-5.

6. Kovačić J, Šubarić M, Lajtman Z, Čurčić I. Osteom unutrašnjeg 
slušnog kanala. Acta Med Croatica. 2001;55(4-5):215-8.

7. Djerić D, Savić D, Ješić S. Primarni osteomi mastoidnog nastavka. 
Srp Arh Celok Lek. 1985;113:371-4.

8. Harley HE, Berkowitz GR. Osteoma of the middle ear. Ann Otol 
Rhinol Laryngol. 1997;106:714-5.

9. Ben-Yaakov A, Wohlgelernter J, Gross M. Osteoma of the lateral 
semicircular canal. Acta Oto-Laryngologica. 2006;126:1005-7.

10. Arensburg B, Berklin V, Wolf M. Middle ear pathology in ancient and 
modern populations: incudal osteoma. Acta Oto-Laryngologica. 
2005;125:1164-7.

11. Cremers CWRJ. Osteoma of the middle ear. J Laryngol Otol. 
1985;99: 383-6.

12. Sente M, Topolac R. Osteomi srednjeg uva. Med Pregl. 2004;57(3-4): 
181-5.

13. Ito S, Tanaka H, Hirano M. Osteoma of the middle ear. J Laryngol 
Otol. 1990;104(10):803-6.

14. Ünal ÖF, Tosum F, Yetiser S, Dündar A. Osteoma of the middle ear. 
Int J Pediatr Otorhinolaryngol. 2000;52(2):193-5.

15. Savić D, Ješić S, Jašović A, Đerić D. Holesteatom kavuma timpani 
izazvan osteomom mastoidnog nastavka. Srp Arh Celok Lek. 
1987;115: 609-14.

16. Hurst W, Bailey M, Hurst B. Prevalence of external auditori canal 
exostoses in Australian surfboard riders. J Laryngol Otol. 2004;118: 
348-50.

 Marko SENTE
Horgoški put 43, 24413 Palić, Srbija
Tel.: +381 (0)24 520 698; Email: sentema@ptt.rs

SUMMARY
Introduction  Osteomas are a slow growing benign neoplasm 
of unknown etiology very rarely involving the temporal bone. 
They develop in the external auditory canal on squamous sec-
tions, in the mastoid, middle and inner ear. By bone composi-
tion they are divided into spongious (osteoma spongiosum) 
and compact osteomas (osteoma eburnum); by growth di-
rection, into outward-growing (exosteoma) and in inward-
growing (endosteoma); into unilateral and bilateral; by size, in-
to small and gigantic; by surface structure, into smooth and 
multilobular; by number, into solitary and multiple; into sym-
metrical and asymmetrical. The symptoms of intracanalicular 
osteomas are the result of auditory canal obstruction. Diagno-
sis is made based on case history, clinical examination, audio-
logical processing and radiography (temporal bone CT scan), 
and confirmed by histopathological examination of the bone. 
In terms of differential diagnosis, they must be distinguished 
from exostoses, bone tissue proliferation and osteoid oste-
omata. The progress of the disease is prolonged, as they are 

slow growing, asymptomatic and benign tumours. Therapy is 
surgical only.
Case Outline  The report presents the case of a 70-year old pa-
tient with the osteoma of the right external auditory canal. In 
our patient, the osteoma arose in the auditory canal, the most 
frequent localization; it was unilateral, solitary, multilobular 
and compact. It was discovered accidentally, during otoscopic 
examination. The clinical diagnosis was confirmed by CT scan 
of the temporal bone. We applied surgical therapy by retroau-
ricular approach. The removed bone change was about 12 mm 
high, 13-14 mm deep and about 8 mm wide. Histopathological 
findings confirmed osteoma.
Conclusion  Due to their slow growth, the rate of auditory ca-
nal osteomas develop asymptomatically for a long time wit-
hout the characteristic clinical features. In most cases, they are 
discovered accidentally during otoscopic or radiographic exa-
mination. The method of choice in diagnosis is temporal bone 
CT scan. Therapy is surgical.
Keywords: osteoma; external auditory canal; temporal bone
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